

从“三个快于”看浙江农民增收

新华社记者方问禹

隆冬时节,浙江省景宁畲族自治县毛垟乡成片的苔藓种植大棚里一片黄绿色,村民拔草、浇水、塑型,为即将到来的春节销售旺季忙得不亦乐乎。

立足生态优势和高山湿地资源,毛垟乡2019年尝试发展苔藓种植,两三年就见到大效益:全乡已建成名贵苔藓工厂化栽培基地、苔鱼共生基地、智能苔藓育苗基地以及苔藓文创产品展示中心,形成集苔藓种植、文创产品、民宿综合体、绿化工程建设为一体的苔藓产业链,年产值超千万元。

毛垟乡党委书记雷晓华介绍,乡里组建的苔藓文创产品来料加工队、苔藓绿化工程施工队提供了150多个就业岗位,带动100多户

村民年均增收1.3万元。2021年毛垟乡

村集体总收入达到263万元,同比增长44.3%,经营性收入123万元,同比增长23.6%。

景宁地处浙西南山区,县域内仅海拔千米以上的山峰就有779座,是浙江省26个加快发展县之一。2021年,景宁城乡居民人均可支配收入分别突破4.5万元、2.3万元,近5年间的年均增速分别达到8.1%、9.6%。

记者从浙江省农业农村厅了解到,2021年浙江农村居民人均可支配收入突破3.5万元,增速比城镇居民人均可支配收入高出1.1个百分点;低收入农户收入同比增长14.8%,比农村居民收入增速高出4个多百分点;浙江全省已消除农村家庭年人均收入9000元以下的现象。

浙江省农业农村厅厅长王通林表示,2021年浙江省农民收入增速保持“三个快于”态势,一是农民收入增速快于城镇居民收入,二是26个加快发展县的农民收入增速快于全省农民收入,三是低收入农户收入增速快于全省农民收入,说明浙江高质量发展建设共同富裕示范区

迈出更加坚实的步伐。

记者了解到,在高质量发展建设共同富裕示范区进程中,浙江省着力缩小城乡之间、地区之间的发展差距。其中在农民增收方面,系列举措取得持续成效。

在诸暨市东和乡大林村的来料加工基地,待加工的袜子堆得整整齐齐,十几名工人正忙着手里的活计。他们多是附近的农民,从“中国袜业之乡”——诸暨市大唐镇拿货,根据厂家要求对袜子进行包装。这类岗位操作简单、方式灵活,农民有稳定的货源和收入。

诸暨是浙江民营经济重镇,目前有境内外上市公司15家,当地一些乡镇产业高度集聚发展,有“中国珍珠之乡”“中国袜业之乡”等称号,形成全国乃至全球市场影响力。为促进1.3万余户低收入农户增收,诸暨增强产业带动力,通过开展职业技能培训、扶持产业扶贫基地、出台贷款贴息政策等,有效激励有劳动能力的低收入农户就业增收。

此外,近年来诸暨大力推进“闲置农房激

活”行动,让农房与制造业、文旅产业融合发展,兑现市场价值。截至2021年底,诸暨全市累计激活闲置农房2956幢,建筑面积99.5万平方米,吸纳社会资本18.8亿元以上,增加农户收入超1.62亿元,增加村集体经济收入8373万元。

记者了解到,目前在诸暨,有353个村经营性收入超过50万元,占总村数的76.7%。

扩大中等收入群体规模、提高低收入群体收入,是浙江省高质量发展建设共同富裕示范区的标志性任务。记者了解到,今年浙江省将聚焦高素质农民和低收入农户两类群体,打好产业、建设、改革、赋能、帮扶、数字促共富六大行动,抓实农业“双强”(科技强农、机械强农)行动、建设未来乡村、推进农村集体经济制度集成改革、深化“两进两回”(科技、资金进乡村,青年、乡贤回农村)行动,打造新型帮共体、迭代“乡村大脑”六项突破性举措。

新华社杭州1月19日电

新华全媒+

『光』了盘子,『饱』了面子

宁夏机关食堂『文明监督岗』力止餐饮浪费

新华社银川1月19日电(记者马丽娟)临近中午12点半,宁夏银川市行政中心的食堂收餐台前,戴着“杜绝浪费”红袖章的“文明用餐”监督员正在收餐盘。记者看到,职工送来的碗碟大多数是空的,少部分碗底有少许残渣。

收餐台的背景墙上,“光盘行动”4个大字十分醒目。“如果餐盘里剩饭菜比较多,我们会拒收,并提醒对方吃完或者打包带走,浪费严重的还要记在台账上。不过,现在不用我们提醒,大家已经自觉光盘了。”食堂“文明用餐”监督员梁娜说。

自2020年8月,宁夏机关事务管理局下发通知要求各党政机关餐厅建立长效机制,带头厉行节约、坚决抵制餐饮浪费以来,不少机关食堂通过推出“小份菜”“半份菜”、增加“文明用餐”监督员、设立“餐饮浪费曝光台”、张贴宣传海报等措施引导干部职工文明用餐。

银川市行政中心日均用餐人数超过3000人,是全市用餐人数较多的机关餐厅。“以前确实有剩饭菜比较多的,所以我们通过时时监督和提醒,倡导干部职工树立‘节约光荣、浪费可耻’的用餐理念。”银川市机关事务服务中心生活服务科科长焦占江说。

“大家都在机关单位上班,都比较注意形象,剩饭多了人家不收餐盘,后面还有那么多人排队看着呢,站在那儿真是不好意思,下次就自觉少打点菜。”银川市行政中心职工吴灵妍说。

据焦占江介绍,食堂科学分析用餐人数和用餐习惯,采取“少炒、勤炒、试菜”等供菜模式,并在采购和库存环节精细化管理,减少“加工链”上的损耗。多措并举下,食堂餐厨垃圾从每天的650多公斤减少到了100多公斤,且大多是汤汤水水,过去每天要用5个泔水桶,现在只用2个桶就够了。

“杜绝浪费最重要的是养成节约粮食的习惯。”焦占江说。银川市行政中心还利用已有的“互联网+生活服务”平台,开展“21天养成光盘习惯”活动,干部职工用餐后拍照上传光盘照片,就能获得相应积分,连续打卡不同天数分别可兑换拉面、营养套餐等食堂餐券。

吴灵妍也“解锁”了21天打卡成就。她说,现在我已经把光盘习惯从单位食堂带到了家里和社交圈里,“以前请人吃饭为了有面子习惯多点菜,剩下了也不好意思打包,现在反过来,光盘才是真有面子!”

山乡里的天文台



大图:这是湖南省浏阳市小河乡的星河天文台(1月19日摄,无人机照片)。

小图左:1月19日,学生(左一)在星河天文台工作人员的指导下体验天文望远镜。

小图右:1月19日,学生在星河天文台参观(无人机照片)。

近日,位于大山深处的湖南省浏阳市小河乡的星河天文台竣工启用。星河天文台分为天文互动展示区、自然学科书角、天文多媒体教室、天文观测台4个功能区。湖南省天文协会的工作人员还在天文台开展科普教育、指导观测等活动,帮助孩子们“仰望星空”,探究宇宙。

均为新华社记者陈泽国摄

云南:体育教师服装费每年不低于1500元

新华社昆明1月19日电(记者岳冉冉、庞明广)在云南,经常顶着风吹日晒、带领学生在户外运动锻炼的体育教师们,每年将获得一笔不低于1500元的专项经费,用于购买工作服装。

近日,云南省委办公厅、省政府办公厅印发的《关于全面加强和改进新时代学校体育工作行动方案》(以下简称“方案”)提出,云南省内义务教育学校每学年将按照不低于1500元的标准落实体育教师工作服装经费,其他教育阶段学校要完善体育教师绩效工资分配办法和考核

“和其他学科教师工作环境不同,体育教师的大部分课程在户外。”云南大学体育学院院长王宗平说,每人每年不低于1500元的工作服装经费,可以让体育教师购买更多运动服、运动鞋,有助于提高体育教师的职业荣誉感。

除了给体育教师发放工作服装经费外,云南省此次出台的方案还提出,要切实保障体育教师权益,将体育教师承担学校安排的课间操、课余训练、课外活动等计入工作量;各地区、各学校要完善体育教师绩效工资分配办法和考核

评价机制,鼓励体育教师担任班主任,体育课时量与其它科目等分值核算。

方案还提出,云南省将推动体育教师在职称(职务)评聘、福利待遇、评优评先等方面与其他学科教师享受同等待遇。

此外,云南省还将通过公开招聘、轮岗、对口支教、购买社会服务等方式,配齐配强体育教师;鼓励学校聘用优秀教练员、退役运动员担任专(兼)职体育教师;并将定期举办大中小学体育教师和体育专业学生基本功比赛,提升体育教师教学和科研能力。

苏州:为体育预付消费资金建立信托“笼子”

新华社南京1月19日电(记者王恒志)2022一开年,苏州银力体育发展有限公司就给自己的会员们吃了一颗“定心丸”——银力篮成为参与苏州市体育领域预付资金信托管理系统的首批三家企业之一。公司负责人周君表示,加入平台接受监管,既给消费者吃了定心丸,也有助于提升企业形象,是双赢的选择。

记者了解到,该系统是苏州市预付式消费资金管理平台的子系统,提供了政府端、商

户端、消费者端和金融机构端功能,具备全流程一体化的服务能力。通过该系统实现预付的消费资金独立于收付双方,消费者的预付资金汇入信托管理账户,再根据相关约定,按时分配给商户。一旦商户出现无法持续经营的情况,被监管的剩余资金将原路返回给消费者。

近年来,尤其是近两年受疫情影响,体育领域预付卡消费纠纷持续高发,不少健身、培训企

业关门倒闭,甚至卷款跑路,损害了消费者的合法权益,也沉重打击了行业信誉度。江苏省自2021年4月1日开始施行《江苏省预付卡管理办法》,明确提出将体育领域预付卡管理纳入监管范围。苏州市此次试运行体育领域预付资金信托管理系统,共有三家企业自愿参与。下一步将根据试运行情况,结合配套政策及用户反馈,进一步完善相关系统后正式投入使用。

山东从严执纪,去年近3000人主动投案

综合效能。

山东省纪委副书记、省监委副主任范晓丽表示,在做好靶向削减存量、零容忍遏制增量的同时,山东还做深做细日常监督工作。2021年,山东省纪检监察机关处分县处级以上“一把手”437人,并运用“四种形态”批评教育帮助和处理15.03万人次。

记者了解到,针对民生领域“微腐败”,山东省纪检监察机关去年共查处民生领域腐败和作风问题1.4万个。为开展化解重复举报专项行动,山东省纪委监委创新设立信访举报受理分办中心,筛选交办100件侵害群众利益的典型举报和100件多年、多层次、多头的重复举报,切实解决群众“急难愁盼”

问题。

范晓丽表示,山东坚持严管厚爱结合、激励约束并重,认真落实“三个区分开来”。2021年有657名干部进行容错纠错,还为1452名受到不实举报的党员干部澄清正名,并对1.9万名受处理(处分)干部进行回访。

新华社北京1月19日电(记者邰思聪)记者从北京市民政局获悉,北京将于2022年6月1日起实施《北京市养老服务时间银行实施方案(试行)》,鼓励和支持全社会为老年人提供志愿服务,并推动这种服务产生的资源在个人、家庭、社会间形成可持续循环。

据了解,2022年北京市政府工作报告首次将发展“时间银行”互助养老模式作为市政府一项工作任务明确提出。养老服务时间银行的服务内容包括情感慰藉、协助服务、出行陪伴、文体活动、健康科普、法律援助、培训讲座、指导防范金融和网络风险等八大类服务,各区将根据本区老年人实际状况和志愿者专业特色、分布情况等,优化时间银行服务内容,推出满足个性化服务需求、接地气的服务项目。

根据实施方案,在经过培训后,年满18周岁以上、热心公益事业、身心健康的北京市常住居民,或北京市未满18周岁的在校学生在其监护人带领下参与养老服务的,可成为志愿者并在时间银行建立个人账户,每服务1个小时

可获得1个时间币并存入个人账户,时间币可在全市范围内互通兑。同时,志愿者既可在60周岁后兑换相同时长的服务供本人使用,也可赠送给自己的爸爸妈妈、爷爷奶奶等直系亲属,让亲人享受服务。

此外,政府部门还将探索建立梯次分明的激励措施,如积分兑换奖励、优秀志愿服务项目评选、优秀志愿服务组织评选、星级志愿者等。

北京市民政局副局长李红兵表示,养老服务时间银行运行、运转的基础是它的信息管理平台,北京市将于近期发布该平台的微信小程序或手机应用(App),方便群众完成登录、认证、发布信息、记录时长等各项操作。作为需求方的老年人,在登录信息管理平台完成身份认证后,只要账户里有时间币,经审核后,就可以发布养老服务需求。作为提供服务的志愿者,在信息管理平台注册认证后,即可根据平台发布的老年人需求信息选择就近、就便开展有关服务,获取时间币。同时,为保证服务真实有效,志愿者要通过信息管理平台进行签到、签出,记录服务时长。

北京首例“自洗钱”案一审宣判

新华社北京1月19日电(记者吴文诩)记者从北京市东城区人民法院获悉,该院日前对谷某涉嫌贩卖、运输毒品以及洗钱案件一审宣判,数罪并罚判处谷某有期徒刑16年,剥夺政治权利3年,罚金2万元,没收个人财产5万元,且继续追缴谷某违法所得17万元。据悉,该案系刑法修正案(十一)将“自洗钱”行为入罪后,北京首例“自洗钱”案件。

公诉机关指控称,2021年3月29日至31日间,谷某收取侯某(另案处理)人民币17万元用于购买毒品,指使陶某(另案处理)运送毒品。谷某为掩饰、隐瞒其向侯某贩卖毒品的犯罪所得的来源和性质,指使陶某提供其名下的农业银行账户帮助接收毒资,并通过银行柜台取现方式支取上述毒资17万元。2021年4月1日10时许,公安民警在北京西客站将陶某查获,从其身上缴获白色可疑晶体四包(经鉴定含有甲基苯丙胺成分,计重193.92克)。2021年6月1日,谷某被抓获到案。

公诉机关认为,谷某贩卖、运输毒品,犯罪事实清楚,证据确实充分,应以贩卖、运输毒品罪追究其刑事责任;被告人谷某使用他人资金账户,掩饰、隐瞒其贩卖毒品犯罪所得的来源和性质,指使陶某提供其名下的农业银行账户帮助接收毒资,并通过银行柜台取现方式支取上述毒资,应以洗钱罪追究其刑事责任。最终,北京市东城区人民法院经审理后依法作出上述判决。

『养老服务时间银行』将落地北京